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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-SP Luís Eduardo Gregolin Grisotto (T) 

AEJ Luiz Carlos Piccione (S) 

ASSEMAE 

Fernando Ribeiro Rossilho (S) 

Renata de Lima P. de Gasperi (S) 

Sérgio Raimundo Grandin (S) 

CATI 
André Luis Xavier de Macedo Barreto 

(T) 

CENA/USP Ernani Pinto Junior (T) 

Cia. De Saneamento 

de Jundiaí 
José Augusto Aguiar (T) 

Clean Environment 

Brasil 

André Luis Caramello (T) 

Mateus Boro Machado (S) 

DAAE – Rio Claro Miguel Madalena Milinski (S) 

DAE Americana João Marco Alves de Oliveira (S) 

DAE Jundiaí 
Alba Valéria Romana de Carvalho (T) 

Janaína Alves dos Santos (S) 

DAE Santa Bárbara 

d ́Oeste 
Célia Maria Campos (T) 

DAEE  Isis da Silva Franco (T) 

INEVAT 
Ariella Machado de Oliveira 

Montebello (T) 

P.M. de Campo 

Limpo Paulista 
Sandra Araújo (T) 

P.M. de Indaiatuba André Luiz Garcia Salva (T) 

P.M. de Itatiba Carolina Julian (S) 

P.M. de Jaguariúna Silvana Turolla Broleze (T) 

P.M. de Limeira Flavia Maise Pizani Peruzza (T) 

P.M. de Louveira 
Mateus Bento Batista Arantes (T) 

Luiz Henrique Dutra Gema (S) 

SAA 
André Luis Xavier de Macedo Barreto 

(T) 

SAAE Atibaia Thaís Martins (S) 

SAAE Salto 

Ernivan Fernandes Balieiro (T) 

Sara Corrêa Appendino (S) 

Silvia Telles (S) 

SABESP 
Lara Dias de Jesus e Sousa (S) 

Paulo Sergio Senoni (S) 

SANASA 

Fernando Ribeiro Rossilho (S) 

Renata de Lima P. de Gasperi (S) 

Sérgio Raimundo Grandin (S) 

SANEBAVI Sueli Keiko Higuchi Yoshinaga (T) 

SEMAE Hugo Marcos Piffer Leme (T) 

UNICA André Elia Neto (S) 

  

Membros ausentes 

Entidade 

ABCON 

AEAAR 

BRK Ambiental Limeira 

CETESB 

CIS 

CISBRA 

CODEN 

DAE Valinhos 

FT/UNICAMP 

IPSA-C 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Várzea Paulista 

PUC Campinas 

Rotary International - D4590 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Rebeca Silva 

Tainá Moura 

Felipe Ferreira 

Elaine Campos 

Mariane Rodrigues Amuy 

Livia Modolo 

SABESP Nilton 

Sem registro de entidade Alison Bressiano 

 

(T) - Titular      (S) - Suplente     (R) - Representante 

 

Aos nove dias do mês de junho de 2022, realizou-se por 

meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 108ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A 

pauta e a convocação da reunião foram enviadas aos 

presentes por meio de mensagem eletrônica, em 02 de 

junho de 2022. 2. Abertura da 108ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Saneamento: A 

abertura da reunião foi realizada pela coordenadora da 

CT-SA, Sra. Ariella Machado de Oliveira Montebello, 

representante do Instituto de Estudos Vale do Tietê 

(INEVAT), que agradeceu a presença de todos dando 

início a reunião, com quórum qualificado. 3.  

Aprovação da Ata da 107ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Saneamento: A Sra. Ariella 
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Montebello informou que foi feito o envio aos membros 

da minuta de ata da reunião anterior por mensagem 

eletrônica junto da convocação, conforme prazo 

regimental. Na sequência, questionou a necessidade de 

leitura, sendo dispensada por todos. Também abriu 

espaço para manifestações sobre o conteúdo. Não 

havendo manifestações, submeteu aos membros para 

aprovação, sendo aprovada por unanimidade a minuta 

de ata da 107ª Reunião Ordinária da CT-SA. 4. Eleição 

de novo(a) coordenador(a) da CT-SA: A Sra. Ariella 

informou aos membros que solicitou desligamento dos 

Comitês PCJ, em virtude da mudança de trabalho e 

demandas atribuídas a ela, que ocasionaram na restrição 

de tempo para dedicação nas atividades dos Comitês 

PCJ e em especial na coordenação da CT-SA. Nesse 

sentido, deixará as funções de coordenadora, bem como 

de representante nas outras CTs as quais estava indicada 

pelo Instituto de Estudos Vale do Tietê (INEVAT). 

Agradeceu aos membros pela convivência e 

aprendizado ao longo dos cinco anos em que atuou 

junto aos Comitês PCJ, sendo recebida pelo 

coordenador-adjunto da CT-SA, Sr. Luís Eduardo 

Gregolin Grisotto, em nome dos membros, com votos 

de agradecimento. Na sequência, explicou que com isso 

seria necessário a eleição de um(a) novo(a) 

coordenador(a) para trabalhar em conjunto com o 

coordenador-adjunto. As funções atribuídas a 

coordenação das CTs são trazidas no Regimento Geral 

das Câmaras Técnicas, aprovado pela Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 362/21, nos artigos 11 a 16. Tendo em 

vista que a atuação enquanto coordenação da CT é 

voluntária, foi aberto aos membros para manifestações. 

Não havendo manifestações, o coordenador-adjunto da 

CT-SA, Sr. Luís Eduardo Gregolin Grisotto, 

representante da Associação Brasileira de Engenharia 

Sanitária e Ambiental – Seção São Paulo (ABES-SP), 

informou que o assunto será trazido novamente na 

próxima reunião, se comprometendo a articular com 

possíveis interessados durante esse período, sendo a 

proposta aprovada por unanimidade.  5. Criação de 

comissão para eventos e reuniões preparatórias da 

CT-SA previstos para o segundo semestre/22: Em 

seguida, o Sr. Luís  Grisotto, deu continuidade à 

reunião e lembrou aos membros que a previsão de 

eventos a serem organizados pela CT-SA, durante os 

anos de 2022-2023 é apresentada no Plano de Trabalho 

aprovado pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 392/21. 

Para o ano de 2022 foram previstos 2 eventos sendo: 1) 

“Avanço do Novo Marco Legal do Saneamento”, tendo 

em vista a necessidade de acompanhar o impacto do 

Novo Marco Legal do Saneamento nos Municípios das 

Bacias PCJ, com previsão para outubro/22, no formato 

presencial; 2) “Workshop e Visita Técnica sobre Reuso, 

Remoção de Nutrientes e Resíduos Sólidos - Lodo”, 

objetivando contribuições para melhoria da eficiência e 

entendimento do sistema de tratamento de esgoto e 

reuso e viabilidade de água de reuso, visando o 

atendimento ao reenquadramento dos corpos hídricos, 

com previsão para julho/22, no formato virtual. Já para 

o ano de 2023 foi previsto o evento: 3) “Workshop de 

Resíduos Sólidos da CT-SA”, visando diagnóstico e 

contribuições sobre a importância da disposição e 

manejo adequados dos Resíduos Sólidos, para proteção 

dos Recursos Hídricos nas Bacias PCJ, proposto pelo 

GT-Resíduos Sólidos da CT-SA com previsão para 

abril/23, no formato virtual. Após explicações iniciais, o 

Sr. Luís Grisotto informou que existe a previsão de 

trazer para a reunião ordinária de agosto/22, uma 

palestra com convidado da Associação Nacional dos 

Serviços Municipais de Saneamento (ASSEMAE) ou 

da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA), ainda a confirmar, trazendo atualizações sobre 

o avanço do Novo Marco Legal do Saneamento, o que 

atenderia mesmo que de forma preliminar a necessidade 

de acompanhamento do tema. Nesse sentido, trouxe 

como proposta aos membros que o tema seja abordado 

enquanto palestra durante a próxima reunião ordinária, 

deixando em segundo plano a realização do evento no 

período previsto. Caso a CT-SA entenda que o assunto 

ainda necessita ser desenvolvido de forma mais ampla 

como evento, o assunto poderá ser reavaliado em 

reuniões futuras. Complementarmente, sugeriu que 

nesse segundo semestre fosse dado ênfase na 

organização do “Workshop e Visita Técnica sobre 

Reuso, Remoção de Nutrientes e Resíduos Sólidos - 

Lodo”, visto que a escolha dos temas de discussão 

(Categoria B) e eventos (Categoria C) do plano de 

trabalho da CT-SA foi feita de forma participativa com 
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os grupos de trabalho (GTs). O Sr. Luís Grisotto abriu a 

palavra aos membros do GT-Esgotos para apresentar 

quanto o objetivo do evento e o que é necessário para 

sua viabilização. O Sr Sérgio Raimundo Grandin, 

representante da ASSEMAE e Sociedade de 

Abastecimento de Água e Saneamento (SANASA) e a 

Sra. Silvana Turolla Broleze, representante da 

Prefeitura Municipal de Jaguariúna e coordenadora do 

GT-Esgotos, justificaram sobre a importância do 

evento, visto o cenário de crise hídrica nas Bacias PCJ, 

porém, salientaram a necessidade de escolha de um 

nova data, visto que o evento já estaria previsto para 

ocorrer no mês de julho/22, prazo insuficiente para 

viabilizar sua realização. Houve manifestações dos 

membros sobre datas, formato do evento, organização e 

realização da visita técnica, com a proposta inicial de 

realização de um evento no formato presencial, para o 

fim do segundo semestre/22, com palestras sobre os 

temas “reuso”, “remoção de nutrientes” e “resíduos 

sólidos”. Com essa proposta, além da mudança da data 

do evento, seria alterado o formato, incialmente 

previsto para ocorrer de forma digital, o que 

compensará a não realização do evento do Marco Legal 

do Saneamento de forma presencial. Também foi 

composta uma comissão para organização do evento 

que se debruçará em uma proposta de roteiro, convite 

dos palestrantes e realização da visita técnica a uma 

Estação de Tratamento de Produção de Água de Reuso 

(EPAR), dentre outros assuntos, contanto com os 

seguintes integrantes: Sérgio Raimundo Grandin, e 

Renata de Lima P. de Gasperi, ambos representantes da 

Associação ASSEMAE e (SANASA; Silvana Turolla 

Broleze, representante da Prefeitura Municipal de 

Jaguariúna; Hugo Marcos Piffer Leme, representante do 

Serviço Municipal de Água e Esgoto de Piracicaba 

(SEMAE) e Luís Grisotto, representante da ABES-SP. 

Foi prevista a realização de uma primeira reunião em 

19/07/22, às 16h em formato digital, sendo trazida 

atualizações do desenvolvimento dos trabalhos da 

comissão nas próximas reuniões ordinárias. 6. 

Atualização sobre a Coleta de Preços 003/2022 – 

Contratação de Empresa de Engenharia para 

Implantação da Ferramenta Giswater no Sistema de 

Abastecimento de Água do Município de Capivari-

SP: Dando sequência, o Sr. Luís Grisotto passou a 

palavra para a equipe da Coordenação de Projetos da 

Agência das Bacias PCJ que realizou uma apresentação 

sobre a atualização da implantação da ferramenta 

Giswater no município de Capivari-SP (Projeto Piloto). 

A Sra. Mariane Rodrigues Amuy, da equipe da 

Coordenação de Projetos da Agência das Bacias PCJ, 

iniciou apresentando um breve histórico afim de 

contextualizar acerca da definição do município de 

Capivari/SP, que ocorreu na 16ª Reunião Extraordinária 

da CT-SA, em 01/07/21, a elaboração do Termo de 

Referência (TR) para contratação do serviço e o início 

da pré-coleta de preços, realizada em 23/03/22, sendo 

que a publicação do edital ocorreu em 14/04/22. 

Explicou que a sessão de abertura dos envelopes seria 

realizada em 18/05/22, porém foi recebido em 12/05/22 

a apresentação de recurso administrativo, pela Nexus 

GeoEngenharia e Comércio Ltda, solicitando a 

impugnação da licitação, nesse sentido em 16/05/22, a 

Agência das Bacias PCJ decidiu suspender a sessão de 

abertura da Coleta de Preços 003/2022, sendo emitido 

um aviso de suspensão, enviado a todos os que 

baixaram o edital e disponibilizado no site da Agência 

das Bacias PCJ. Dessa forma, o processo de licitação 

encontra-se suspenso no momento, enquanto estão 

sendo analisadas e discutidas internamente, formas para 

resposta a solicitação de impugnação. O Sr. Luís 

Grisotto questionou qual o objetivo/motivação do 

pedido de impugnação, sendo esclarecido pela Sra. 

Mariane que foi questionado o uso da marca 

“Giswater”, sendo solicitado que o edital seja 

reformulado, permitindo a utilização de outros 

softwares livres com as mesmas especificações e a 

inclusão do “engenheiro elétrico” entre os profissionais 

previstos no edital para a implantação da ferramenta. O 

Sr. Luís Grisotto também questionou quais os próximos 

passos após a resposta à impugnação, sendo esclarecido 

pela Sra. Elaine Franco de Campos, Coordenadora de 

Projetos da Agência das Bacias PCJ, que a ideia é que 

seja respondida a impugnação e dada a continuidade no 

processo licitatório e contratação do objeto. O Sr. Luís 

Grisotto, agradeceu a equipe da Coordenação de 

Projetos da Agência das Bacias PCJ, pelos 

esclarecimentos e não havendo outras manifestações, 
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deu continuidade a pauta. 7. Informes: O Sr. Luís 

Grisotto passou para o item de informes. 7.1. Informes 

da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ: A Sra. 

Rebeca Silva, da equipe de apoio da Secretaria 

Executiva deu início aos informes da SE/PCJ, sendo: a) 

Alteração de representantes dos membros: 

INEVAT: a Secretaria Executiva recebeu em 02/06/22, 

o pedido de desligamento da Sra. Ariella Machado de 

Oliveira Montebello, representante titular do Instituto 

de Estudos do Vale do Tietê (INEVAT). A entidade 

permanece na CT-SA, aguardando a indicação de novos 

representantes; b) Capacitação dos membros dos 

Comitês PCJ: destacou a demanda de incentivar os 

membros das Câmaras Técnicas a capacitarem-se, 

visando o aperfeiçoamento das discussões dos Comitês 

PCJ e em atendimento às metas do Programa Nacional 

de Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição 

dos recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico 

dos Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam 

cursos na temática de meio ambiente e recursos 

hídricos, com realização a partir do ano de 2022. Foram 

citados como exemplo os cursos disponibilizados no 

portal da Agência Nacional de Águas e Saneamento 

Básico (ANA), do Sistema Integrado de Gerenciamento 

de Recursos Hídricos do Estado de São Paulo 

(Capacita-SigRH) e da Escola Virtual – EV.G, sendo 

que todas as plataformas dispõem de cursos gratuitos, 

de curta duração e de forma virtual. Podem ser enviados 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Complementarmente, orientou que o certificado 

do curso deve ser enviado para o e-mail da Secretaria 

Executiva. Por fim, como forma de dar uma devolutiva 

aos membros, apresentou um balanço de participação 

em capacitação, tendo até o momento 41 (quarenta e 

um) representantes capacitados em cursos e eventos. 

Destaca-se entre a distribuição de membros capacitados 

nas Câmaras Técnicas, a CT-SAM, visto a realização do 

5º Seminário de Saúde Ambiental no mês de abril/22. 

Dentre as instituições executoras das capacitações são 

apresentadas a Agência Nacional de Águas e 

Saneamento Básico (ANA) com a plataforma de cursos 

“Gestão de Águas”, o Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo, com a plataforma “Capacita SIGRH” e os 

Comitês PCJ, sendo também apresentado os tipos de 

capacitações que se dividem nas modalidades de 

“cursos”, “eventos” e “palestras Comitês PCJ”; c) 

Próximas reuniões dos Comitês PCJ: em seguida, 

foram informadas as próximas reuniões agendadas da 

Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL) e da Plenária 

dos Comitês PCJ, as quais a participação não é 

obrigatória para quem não for membro do Plenário dos 

Comitês PCJ, ficando o convite aberto aos que queiram 

participar como ouvinte, sendo a 25ª Reunião 

Extraordinária dos Comitês PCJ, no dia 29/06/2022, às 

09:00hs, com transmissão ao vivo pelo YouTube com 

link a ser disponibilizado na agenda do site dos Comitês 

PCJ; d) NewsComitêsPCJ: por fim, convidou a todos 

para acessar a Newsletter dos Comitês PCJ, que é um 

instrumento de divulgação gerenciado pela Assessoria 

de Comunicação da Agência das Bacias PCJ, com 

atualizações periódicas de notícias da atuação dos 

Comitês PCJ e de suas Câmaras Técnicas, disponível 

para acesso por meio do link 

<https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/>. 7.2 

da Coordenação: O Sr. Luís Grisotto apresentou os 

informes da coordenação, informando que: a) a CT-SA 

recebeu da Secretaria Executiva, um e-mail com 

orientações para a recepção e compartilhamento de 

informações sobre ocorrências relacionadas à estiagem, 

quando recebidas via e-mail ou por manifestação 

durante a reunião da CT-SA, no presente ano. Assim, a 

orientação é que o informante encaminhe ocorrências, 

especialmente em caso de emergência, para os órgãos 

reguladores e de controle como o Departamento de 

Águas e Energia Elétrica - DAEE 

(bmt@daee.sp.gov.br), Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo - CETESB (eq_cetesb@sp.gov.br), 

Agência Reguladora dos Serviços de Saneamento - 

ARES-PCJ (dg@arespcj.com.br) e Agência Reguladora 

de Serviços Públicos do Estado de São Paulo - ARSESP 

(agattai@sp.gov.br; rferreras@sp.gov.br e 

gzfrayha@sp.gov.br). Se o usuário desejar orientações, 

pode encaminhar e-mail para a SE/PCJ 
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(se.pcj@comites.baciaspcj.org.br); b) o Plano Estadual 

de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (PESB-

SP), está em processo de elaboração no âmbito da 

Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente (SIMA-

SP), estando em consulta pública o Produto 2 – 

Diagnóstico da Situação Atual. Nesse sentido, a 

Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e 

Ambiental (ABES-SP) está organizando o Webinar de 

Apresentação do Plano Estadual de Saneamento Básico 

de São Paulo (PESB/SP), no dia 13/06/22 às 10h no 

canal da ABES-SP no YouTube. O evento contará com 

a participação do Sr. Diogo Lessa, assessor técnico da 

Coordenadoria de Saneamento da Secretaria de 

Infraestrutura e Meio Ambiente do Estado de São Paulo 

(SIMA/SP), convidado para abordar o assunto, 

contando também com a participação da Sra. Roseane 

M. Garcia Lopes de Souza, coordenadora das Câmaras 

Técnicas de Saúde Ambiental e Resíduos Sólidos da 

ABES-SP e coordenadora da Câmara Técnica de Saúde 

Ambiental (CT-SAM) dos Comitês PCJ. O Sr. Luís  

Luís  Grisotto ressaltou a necessidade da interação da 

CT-SA com as atualizações acerca da elaboração do 

PESB-SP, em que a Sra. Rebeca Silva, da equipe de 

apoio da Secretaria Executiva, informou que foi feito o 

envio aos membros, a pedido do secretário-executivo, 

por e-mail no dia 27/05/22, divulgando a consulta 

pública para o recebimento de contribuições e 

considerações para o Diagnóstico da Situação Atual. O 

Sr. Hugo Leme, representante do SEMAE, questionou 

sobre o envolvimento dos comitês de bacias, em 

especial os Comitês PCJ na elaboração do PESB-SP, 

sendo complementado pelo Sr. Luís Grisotto, 

questionando se o assunto tem sido discutido em outras 

instâncias dentro dos Comitês PCJ, em que a Sra. 

Rebeca esclareceu que além do compartilhamento das 

informações aos membros, sobre a participação nas 

consultas públicas, a CT-SAM participou na etapa 

anterior com contribuições no Relatório de Salubridade 

Ambiental, as quais foram enviadas por meio de um 

parecer técnico da CT-SAM, apreciado no âmbito das 

Câmaras Técnicas de Saúde Ambiental (CT-SAM) e de 

Planejamento (CT-PL) para envio à SIMA. O Sr. Luís  

Grisotto sugeriu como encaminhamento levar o 

questionamento da reunião para o secretário-executivo e 

Agência das Bacias PCJ, a fim de verificar se foi 

pensado um acompanhamento estrutural do PESB em 

suas diferentes etapas e buscar pontos em comum com 

o próprio Plano de Bacias PCJ, em que a Sra. Rebeca 

solicitou que seja feito o envio por e-mail à Secretaria 

Executiva para que possa ser dado o encaminhamento a 

partir da solicitação da CT. 8. Outros assuntos: Foi 

aberta a palavra aos membros para manifestações 

quanto a outros assuntos, não havendo, deu 

continuidade para o encerramento. 8. Encerramento: 

Nada mais havendo a tratar o Sr. Luís Eduardo Gregolin 

Grisotto, coordenador adjunto da Câmara Técnica de 

Saneamento (CT-SA), agradeceu aos presentes e deu 

por encerrada a reunião.  
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